

## Классный час «Знамя Победы».

### Цели:

*Познакомить учащихся с историей водружения Знамени Победы.*

*Воспитывать интерес к героическому прошлому своей Родины, чувство патриотизма.*

*Содействовать духовно-нравственному развитию и воспитанию учащихся, формированию российской гражданской идентичности, патриотизма.*

### Ход урока.

#### (слайд №1)

Для нас Герои все без счета  
Из списка первых, и вторых...  
Ведь над Рейхстагом все знамена  
Омыты кровью от сражений боевых...

А. Зинченко.

*Мероприятие начинается в полной тишине. Звучит песня «Священная война». На экране демонстрируются фрагменты хроники Великой Отечественной войны. Заканчивается клип и свет зажигается.*

#### Слайд 2

**Учитель:** Для нашего народа Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием. Вы, ребята, должны знать и помнить о подвиге советского народа в годы войны, о том, какие огромные потери понесла наша Родина на полях ожесточенных сражений и на оккупированных врагом территориях, о беспримерной стойкости партизан и подпольщиков, о самоотверженном труде женщин, подростков и детей, которые в глубоком тылу, на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего, обеспечивая свой вклад в Победу. В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков 9 мая 1945 года было объявлено днем всенародных торжеств – Днем Победы.

#### Слайд 3.

Сегодня наш классный час необычный. Мы узнаем историю боевого Красного знамени Победы.

Шла весна 1945 года. Победоносно двигались по вражеской территории советские войска, сокрушая оборону противника, разметая фашистские полки и дивизии. Менялись боевые рубежи, оставались позади города и села, земля гудела от залпов наших орудий, от грохота советских танков. Воины рвались вперед, и в думах каждого в те дни было одно: недалек Берлин! **(Слайд 4)** Об этом говорили плакаты и указатели на дорогах, надписи на машинах и танках, броские заголовки в газетах. Об этом каждому солдату, сержанту и офицеру напоминало взволнованное биение их сердец.

1 Ученик читает стихотворение: **(Слайд 5)**

Я помню ранило березу...

Вед.: Как символ России - береза, так и наше, красное знамя – символ победы над самым великим злом – войной, символ – храбрости и стойкости советских солдат.

2 ученик:

Снова ожили в памяти были живые -  
Подмосковье в снегах и в огне Сталинград.  
За четыре немыслимых года впервые,  
Как ребенок, заплакал солдат.  
Так стоял пехотинец, смеясь и рыдая,  
Сапогом попирая колючий плетень.  
За плечами пылала заря молодая,  
Предвещающая солнечный день.

## Слайд 6

Учитель: «И опять — движение, движение, а потом бой, бой. Снова бессонные ночи и напряженные до предела дни. В один из весенних дней из штаба возвратился начальник 150-й стрелковой Идрицкой, ордена Кутузова 2-й степени дивизии подполковник М.В. Артюхов. Рассказывал, как происходило совещание начальников дивизий, он развернул знамя, которое привез с собой. "Вот, товарищ генерал, — сказал он, — знамя для рейхстага. Такие знамена вручены по решению Военного совета армии всем стрелковым дивизиям, которые будут брать Берлин. Наше знамя числится под номером 5". Слайд 7

Оно представляло собой красное полотнище размером 188 на 82 сантиметра, прикрепленное к древку. На одной стороне его, вверху, были изображены пятиконечная звезда, серп и молот, а в нижнем углу у древка стоял номер. Об этом знамени вскоре узнал каждый солдат, сержант и офицер дивизии, и воины не раз рассуждали о том, кому же доведется водрузить его над рейхстагом».

## (из воспоминаний ) Слайд 8

«На рассвете 30 апреля наша артиллерия обрушила мощный удар по рейхстагу. «Здание рейхстага оборонялся многочисленным гарнизоном, включавшим солдат и офицеров отборных гитлеровских частей. Выбить фашистов из рейхстага — задача трудная». У всех была одна забота — овладеть рейхстагом, и по возможности малой кровью!

(из воспоминаний )

«Все ожидали условного сигнала — залпа "катюш". И вот в 13.00 "заговорили" гвардейские минометы, началась артиллерийская подготовка. Все орудия, танки и самоходно-артиллерийские установки вели огонь прямой наводкой. В единый мощный гул слились выстрелы. Дрожала земля, воздух был горячим и дымным, фонтаны разрывов поднимались до неба, над площадью бушевало море огня.

Учитель (слайд 9) :

На крыше рейхстага на скульптуре конного рыцаря — кайзера Вильгельма — по приказанию командира 756-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии полковника Ф.М. Зинченко было установлено Красное знамя №5, которое затем прославилось как Знамя Победы. Красное Знамя №5 водрузили разведчики сержант М.А. Егоров и младший сержант М.В. Кантария, которых сопровождали лейтенант А.П. Берест и автоматчики из роты старшего сержанта И.Я. Сьянова. 2 мая это знамя было перенесено на купол рейхстага в качестве Знамени Победы.

## Ученик:

Для нас сегодняшних не важно,  
Кто над Рейхстагом первым ставил флаг —  
Ведь все герои шли отважно  
Навстречу смерти сделав шаг,  
И лишь в Истории бумажной  
Есть список первых, протокол и акт.  
Для нас Герои все без счета  
И списка первых, и вторых...  
Ведь над Рейхстагом все знамена  
Омыты кровью от сражений боевых...

## Учитель (слайд 10)

Еще несколько дней развевалось над рейхстагом знамя Победы. Затем его передали на хранение в штаб дивизии. Здесь на нем сделали надпись: "150 стрелковая ордена Кутузова

2 степени Идрицкая дивизия 79 ск”. А немного позднее добавили "3 уа, 1 БФ” (3-я ударная армия 1-го Белорусского фронта). В двадцатых числах июня знамя Победы было отправлено в Москву, на парад Победы. **Слайд 11**

Его пронесли по Красной площади герои штурма рейхстага С.А. Неустроев, И.Я. Сьянов, М.А. Егоров и М.В. Кантария. **Слайд 12**

Это знамя — символ краха гитлеровской Германии. Сейчас знамя Победы хранится в одном из залов Центрального музея Вооруженных Сил СССР в Москве.

Это знамя — одна из величайших боевых реликвий СССР.

### **Слайд 13**

Российское законодательство установило, что Знамя Победы является официальным символом победы советского народа и его Вооруженных Сил «над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Знамя Победы – государственная реликвия России, находится на вечном хранении.

### **Слайд 14**

Пройдут века, а в памяти благодарных потомков никогда не изгладятся беспримерные подвиги людей, бесстрашно сражавшихся с фашистскими полчищами в годы Великой Отечественной войны за честь, свободу и независимость своей любимой Родины.

Подвиги воинов, сложивших головы свои за Отчизну, вечно живут в памяти народной. О них слагаются песни и легенды, стихи и поэмы, издаются книги.

Кубанцы, как и весь народ, участвовали в разгроме немецко-фашистских захватчиков под Москвой и Сталинградом, в заснеженном Заполярье и на лесных склонах Кавказа, у стен Ленинграда и в самом логове фашистов – Берлине, они освобождали от чумы весь мир.

И нам есть, чем гордиться. **Слайд 15**

Массовый героизм особенно ярко проявился в суровые годы Великой Отечественной. На фронте и в тылу подвиг стал повседневным явлением, нормой поведения миллионов людей. Высшая награда – звание Героя Советского Союза присваивалось только за особые заслуги, за исключительную храбрость и мужество, проявленные в боях. На всех фронтах, во всех родах войск, во всех крупных операциях Великой Отечественной сражались наши земляки.

Сборник *«Аллея Славы Героев-земляков»* повествует о наших земляках, которых Родина увенчала звездами Героев Советского Союза: Федоре Лузани и Юрии Чибисове – уроженцах города Абинска, Михаиле Лысове и Григории Чуприне – уроженцах станицы Холмской, Константине Ковалеве – уроженце станицы Мингрельской, Павле Крупском – уроженце хутора Екатериновского, Алексее Сороке из поселка Синегорского

### **Ученик. Слайд 16**

Цветут тюльпаны каждым маем,

В них символ крови пролитой.

Бойцов мы павших вспоминаем,

Все помним подвиг их земной.

Ученик.

Они ушли, осталось Знамя,

В нем капля каждого из них.

В себе их подвиг сохранило,

Для внуков будущих твоих.

(стих. «Знамя Победы» А.В. Дегтярев)

9 мая мы отмечаем великий праздник – День Победы, 73-ую годовщину Победы советского народа в Великой войне.

### **Слайд 17**

73 года назад окончилась война, война, которая унесла более 20 миллионов жизней, которая оставила в руинах города и посёлки, вывела из строя заводы и фабрики. Много горя и страха принесла она, но, несмотря на голод, холод, разруху, наш народ победил. Он победил страшного врага, который поработил много государств и заставил их жить в страхе, народ, который победил - фашизм!

**Слайд 17**

День Победы – это великий праздник в нашей стране. В этот день чтят память тех, кто погиб, и кланяются всем тем, кто остался жив.

Заключительное слово учителя

Я думаю, что этот классный час оставит след в душе каждого из присутствующих здесь ребят. Памяти предков будем достойны!

**Слайд 18**

Всем спасибо.

*Звучит песня – клип «От героев былых времен...»*

## Урок мужества

### Город – герой Новороссийск

**Цели:** Расширить представления детей о городе-герое Новороссийске, воспитывать уважение к героическому прошлому страны, пробуждать уважение к людям старшего поколения, формировать положительную оценку таких качеств как героизм, патриотизм, самопожертвование.

**Оборудование:** Боевой листок: город-герой Новороссийск, рисунки о войне, книги и фотографии о городе-герое Новороссийске, карта Кавказа, подлинные документы участников великой Отечественной войны, форма моряка, записи песен «Священная война», «День Победы», надписи: «Кто с мечом придёт, от меча и погибнет» - Александр Невский, «Не померкнет слава твоя в веках, главный герой войны – солдат»

### Ход урока.

**Ведущий 1:** Одесса, Николаев, Туапсе, Батуми – много крупных торговых портов на Чёрном море. Новороссийск – один из самых больших портовых городов.

Стоит Новороссийск у подножия Кавказского хребта, на берегу широкой и глубокой черноморской бухты. Называется эта бухта Цемесская, по имени впадающей в неё реки Цемесс.

В Новороссийске построили большой торговый порт. С огромным элеватором, складскими помещениями. И железную дорогу подвели сюда.

Ворота Новороссийска всегда открыты для тех, кто идёт к нам с миром и дружбой. А для тех, кто приходит с оружием в руках, Новороссийские ворота закрыты.

Так случилось и в годы Великой Отечественной войны, когда советский народ сражался против гитлеровских захватчиков.

### Ведущий 2:

Что случилось, скажи мне, ветер?

Что за боль у тебя в глазах?

Разве солнце не так же светит, или вянут травы в лугах?

Разве звёзды не так искрятся,

Может, тише у птиц голоса?

Разве больше девчонкам не снятся

Счастья алые паруса?

Как тревожно стонет планета,

Как угрюмо висит тишина.

Что случилось, скажи мне, ветер,

Неужели это война?

**Кл. руководитель:**

22 июня 1941 года в 4 часа утра без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз, началась Великая Отечественная война..

**Ведущий 1:** Тот самый длинный день в году,

С его безоблачной погодой

Нам выдал общую беду

На всех, на все четыре года.

Она такой вдавила след и

Стольких наземь положила,

что двадцать лет и тридцать лет живым

не верится, что живы.

**Ведущий 3:** Борьба за Новороссийск – важнейшее составное звено гигантской битвы за Кавказ. Захват Новороссийска открывал фашистам дорогу на богатства Кавказа и Кубани. Новороссийск — это ворота с моря, через которые будут поступать гитлеровцам свежие силы, оружие, танки, а из России будут вывозиться зерно, цветные металлы, нефть, цемент, лес, рыба, фрукты.

**Ведущий 2:** Ты прошёл по дорогам немало,

Горный ветер тебя обжигал

Леденила вода у причала

Но такой ты земли не видал,

Где б разрывы от края до края

И траву и деревья смели

Где бы люди дрались не сгорая,

Среди огненной этой земли.

Любой ценой нужно было отстоять город Новороссийск. Огромное значение для обороны города, затем для победоносного наступления Советской Армии имела смелая высадка морского десанта в районе Новороссийска 4 февраля 1943 года во главе с командиром Цезарем Куниковым – героем Советского Союза посмертно.

Ночным штурмом десантники выбили врага из южных кварталов Станички, заняли район железнодорожного полотна. Шёл бой за каждый дом, захваченный десантом небольшой плацдарм, названный Малой Землёй приковал к себе крупные силы врага, держал его в постоянном напряжении.

**Ведущая:** Чтобы вы оценили обстановку:

На каждого защитника Малой Земли приходилось смертоносного металла по 1250 кг. Ни один житель не остался в живых. Десант на Малой Земле служит образцом военного искусства. Силы были неравные.

Против 9 наших бойцов сражались 15 немцев,

против 1 нашего танка — 10 немецких,  
против 1 нашего самолета — 8 немецких.

В дни десанта каждый, кто пересёк бухту и прошёл на Малую Землю, получал орден, на вырванном у врага плацдарме постоянно находилось 12-15 тысяч советских воинов, отбитый у фашистов небольшой кусочек новороссийской земли - меньше тридцати квадратных километров – назвали Малой Землёй.

**Ведущий 2:** 15 февраля 1943 года началась героическая семимесячная (225 дней) оборона плацдарма.

Гитлер приказал: «Стереть с лица земли эту Малую Землю» «Взять Новороссийск во что бы то ни стало! А потом идти на Геленджик, на Туапсе. Овладеть всем Черноморским побережьем».

В апреле 1943 года гитлеровцы отчаянно пытались сбросить десантников в море, но люди держались стойко.

### **Стихотворение «Флотские» Ю. Белаш**

Ты когда-нибудь видел, как ходят в атаку матросы?

Это страшное зрелище, дыбом встают волосы

Хлынут молча, без выстрелов, чёрные цепи с откоса

И от топота ног фронтовая замрёт полоса.

В бескозырках, без касок, в распахнутых настежь бушлатах,

с якорями на бляхах затянутых флотских ремней

и в фланелевых синих тельняшках своих полосатых

они, видно, и вправду похожи на сказочных лютых чертей.

Надо нервы стальные, чтоб выдержать эту лавину:

Ведь матрос не заляжет, покамест матрос он живой.

И сутулят у «геверов» пулемётчики взмокшие спины

И наводчику спазмами сводит бурчащий от страха живот.

Шварцентайфельн! Матрозен! – летит по фашистской траншее.

А навстречу уже хлещет с ходу: Полундра! Даёшь!..-

Набухают от крика матросские жилы на шеях,

И от автоматов теперь никуда не уйдёшь.

Ствол глядит прямо в душу карающим пристальным взглядом.

Час твой пробил, захватчик дрожи не дрожи,

Ведь матросы, когда погибают, не прося пощады –

Ну и ты, паразит, от матросов пощады не жди!..

**Ведущий 1:** Душой обороны «Малая Земля» был коллектив 18-й армии, командир – Константин Николаевич Леселидзе. Начальник политотдела 18-й армии полковник Леонид Ильич Брежнев. Он разделял вместе с бойцами все тяготы, лишения и опасности. Бойцы его называли «наш комиссар».

**Ведущий 2:** Он написал письмо-обращение к малоземельцам. Люди резали руку и расписывались на нём кровью.

«Отвоёванный нами у врага клочок земли под Новороссийском мы назвали «Малой землёй». Она хоть и мала, но она наша советская, она полита потом, нашей кровью, и мы её никогда никакому врагу не отдадим... Клянёмся своими боевыми знамёнами, именем наших жён и детей, именем нашей любимой Родины, клянёмся выстоять в предстоящих схватках с врагом, перемолоть его силы и очистить Тамань от фашистских мерзавцев. Превратим Малую землю в большую могилу для гитлеровцев».

**Ведущий 3:** В августе перед командованием Северно-Кавказского фронта была поставлена задача: разгромить группировку противника на Таманском полуострове, а затем приступить к освобождению Крыма. Было принято решение – главный удар нанести в районе Новороссийска. 10 сентября 1943 года начался штурм Новороссийска с суши, моря и неба. В этой операции участвовали войска 18-й армии совместно с моряками Черноморского флота и лётчиками 4-й воздушной армии. 6 суток шли бои.

### **Стихотворение «Малая земля» Иван Кашпуров**

На Малой земле спокойно.

Двадцатого века войны

Остались в туманной мгле.

Надолго ржавой стала

От крови и от металла

Земля на Малой земле.

Она от снарядов глохла,

Она пересохшей глоткой

Ловила дождейки в зной

Большая земля просила:

«Держись из последней силы,

До пули последней стой!»

И насмерть она стояла

Собою врага сковала

И выжила – не сдалась.

Кровью большой омылась,

Славой навек омылась,

А «Малой землёю» звалась.

16 сентября 1943 года над Новороссийском взвилось Красное знамя. Разгром фашистских войск в городе Новороссийске явилось началом нашего наступления на Крым.

**Ведущий 2:** Всех бойцов, моряков, пехотинцев, сражавшихся на Кавказе, Советское правительство наградило специальной медалью «За оборону Кавказа». А сам город Новороссийск был награждён орденом Отечественной войны Первой степени. Полуостров Мысхако называется теперь Малой землёй, а посёлок Станичка – Куниковкой.

В океанских просторах плавают танкер «Цезарь Куников».

14 сентября 1973 г. Новороссийску было присвоено звание «Города- Героя» с вручением ордена Ленина и медали Золотая Звезда .

А в 1968 году молодые люди из Новороссийского патриотического клуба "Шхуна ровесников»

предложили проводить акцию "Бескозырка". И в этом году эта акция будет проходить 49 раз.

Торжественное шествие участников операции «Бескозырка». Ритуал «Память» – опускание бескозырки на волны Цемесской бухты под залпы ружейного салюта. Ритуал передачи «Вечного огня» на площади героев. И возложение цветов к мемориалам и памятникам города-героя

**Ведущий 1: Неугасима память поколений**

**И память тех, кого так свято чтим,**

**Давайте люди встанем на мгновенье**

**И в скорби постоим и помолчим. ( Минута молчания)**

**Ведущий 3:** 21 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

1) На месте, где был высажен десант майора Ц. Куникова воздвигнут 9-метровый железобетонный памятник-стелла (16 сентября 1963г.)

2) В 1982 г. Памятник-ансамбль «Малая земля»

3) Мемориальный комплекс «Долина смерти» - 9 стелл (1974 г.)

По этой долине осуществлялось обеспечение войск Малой Земли боеприпасами, находился единственный источник воды.

4) Памятник «Взрыв» - 1250 кг.- столько смертоносного металла обрушилось на каждого воина Малой земли за 225 дней.

5) В городе Новороссийске Мемориальный комплекс на площади Героев, памятники Куникову и Сипягину, между их могилами зажжён огонь Вечной славы В 1969 году он озвучен мелодией Дмитрия Шостаковича «Новороссийские куранты».

6) 1960 – памятник «Неизвестному матросу»

1978 – памятник – ансамбль «Линия обороны» - памятник воинам освободителям города Новороссийска.

**Кл. руководитель:** В нашем классе есть ребята, чьи дедушки и бабушки воевали во время Великой Отечественной войны (*учащиеся рассказывают и показывают подлинные документы*).

Наш урок мужества завершён, пожелаем всем здоровья, счастья и мира!

**Звучит запись песни «День Победы».**